

# 天一阁的“家人” 秦秉年先生病逝

生前捐赠8000余件文物  
被称为“天一阁永不退休的终身研究员”



2001年12月9日，秦秉年先生首次向天一阁博物馆捐赠珍贵文物。

图片由天一阁博物馆提供

今天上午8点半，宁波籍著名收藏家、天一阁博物馆终身研究员、对宁波文化事业做出突出贡献的秦秉年先生的遗体告别仪式将在宁波市殡仪馆百寿堂举行。7月2日上午9点，秦秉年因病离世，享年83岁。

从2001年至2006年，秦秉年曾代表父母，将家中收藏的8000余件文物分三次捐赠给了天一阁博物馆，其中国家一级文物24件、二级文物112件、三级文物1467件。他用人生最后的光阴，兑现了父亲秦康祥留下的遗言：“家里的宝贝，以后都要送回家乡，留给天一阁。”

记者 林昱

## 出身望族，一门三代创业沪上

秦秉年是宁波秦氏支祠主人第五代后裔。他的高祖秦君安、曾祖秦际瀚、祖父秦伟楚三代均为在上海经商的宁波帮人士。

24岁那年，出身贫寒的秦君安到上海创业，经营染料业，后来，在今汉口路和山东路交界处，开起一家叫“恒丰昌号”的铺面。秦君安谦虚好学，头脑灵活，信守承诺，生意越做越兴旺。除了染料，秦家在钱庄和房地产业也各有投资，财富日新积累。上世纪二三十年代，在上海滩著名的9家钱业家族中，宁波人占了5席，善于经营的秦君安便是其中之一。他先后与人合伙或独资开办起八家钱庄：恒兴、恒隆、恒大、恒赉、恒翼、永聚、同庆和慎源钱庄。在上海，提起“恒”字号钱庄，无人不知。

与此同时，秦家的钱庄生意也延续到了家乡宁波，在当时钱庄林立的江夏街上，秦家以大股东身份在宁波开办了晋恒、鼎恒、复恒等钱庄，业务辐射东南沿海和内陆。

秦秉年的父亲秦康祥，是沪上著名收藏家、篆刻家，西泠印社早期社员。到了秦康祥这一代，却选择了与父辈们全然不同的人生道路。秦康祥年幼时就被父亲送回家乡，师从著名教育家冯君木。财富对他没有吸引力，诗文书画和古代流传下来的物件反倒成了他的兴趣所在。

秦康祥收藏范围广泛，涉及门类众多，最多的是竹刻，收藏原则是以精为主，很多属难得一见的艺术珍品。那时，社会上对竹刻还没有深刻的认识，普遍视之为普通玩物，康祥独具慧眼，意识到竹刻是我国独特的一门艺术，其价值不在其他艺术门类之下。别人不看好，他却迷恋。从此，大量的明清竹刻笔筒、搁笔、扇骨、竹佛等成为他的钟爱，其中

不乏明清竹刻代表人物，有嘉定派“朱氏三松”（朱松林、朱小松、朱三松）的各类精品，有金陵派濮仲谦等名家的作品。

2001年，秦秉年代表其父亲将这批竹刻捐给家乡时，为弄清楚文物的价值，宁波方面选定99件竹刻、两件紫檀，专门派人送到北京，请我国文物专家王世襄、朱家溍鉴定。经两位大师明鉴，最终确定为国家一级文物23件、二级文物59件、三级文物15件。“别小看这个数字，在秦家捐赠前，全宁波市的国家一级文物只有11件。”这些数字，至今深深印在天一阁博物馆前馆长徐良雄的脑海中。

## 子承父愿，家藏宝贝悉数回甬

在天一阁老馆长邱嗣斌退休后，和秦家母子联系的接力棒就交到孟建耀手里。“秦老先生曾说，他父亲希望将这些东西永远地保存下去，而交给国家是最好的选择。上一代人想法，让秦秉年来实现。知道他们有这个意向之后，我们才开始了密切的联系。”从1994年的初次相见至今，孟建耀用“家人”来形容天一阁和秦秉年之间的关系。

1996年年底，秦秉年和母亲陈和梦回到了阔别多年的家乡宁波。“我记得是1996年的最后一天，他们回到宁波的时候，天色已经很晚了。”那一天，时任天一阁博物馆馆长的徐良雄，带上工作人员和安保一道，赴上海将秦秉年母子俩接回宁波。

秦家在上海的住处是一幢民国时期的建筑，二层带阁楼，一楼出租，二楼住人，文物全部放在阁楼上，平时绝不示人。“人”字型阁楼，中间

高，两头低，只有中间部分能站起人。装着文物的箱子、纸包等把阁楼塞得满满的。天一阁方面按照文博的规矩，边清点，边装箱，对每件文物进行定名、编号、登记，并复写三份，最终由秦秉年和徐良雄签字认可，贴好封条移交。那一次他们运回八箱竹刻、扇面、扇骨等。在以后的一个多月时间里，他们又前后五趟，陆续运回瓷器、印章、书画、古琴等。

自2001年起，秦秉年先后3次向天一阁博物馆捐赠文物收藏品8377件（套）及326种古籍2318册文物，其中，有国家一级文物24件、二级文物112件、三级文物1467件。

最让徐良雄感慨的是辗转回家的《鄞江送别图》。此画描绘的是清康熙十八年，清廷开明史馆，鉴于万斯同在明史研究中的成就，邀请他赴京修《明史》。这也是这位大历史学家存留下来的唯一一张画像。

有一件事，让孟建耀印象深刻。“秦家母子要回宁波了，首先要让他们没有后顾之忧。市里的领导特事特批，史无前例地特聘60多岁的秦老为天一阁的终身研究员。另外，天一阁出钱，在郎官巷买了两套房子，让他们居住。秦老对身外之物看得非常轻，连房子也坚持不要写他的名字。”没过多久，为了生活更加便利，母子俩搬去了宁波颐乐园。孟建耀说，在秦秉年身上，能看到“宁波帮”的赤子之心。

上周，孟建耀还去医院看望了秦秉年，“当时他住在重症病房里，已经神志不清了。以前我们逢年过节就会见面，近两年见得少了，但过年还是会去看他。秦老是天一阁永不退休的终身研究员，也永远是天一阁的家人。”

## 光大银行理财规模破万亿 投资端创新不断

日前，中国光大银行阳光理财规模突破万亿元大关，较年初增长逾1500亿元，增幅达18%，理财业务发展持续保持良好态势。

2015年，光大银行在资金端不断加强销售能力建设，积极拓展商业银行、保险公司、央企财务公司、养老金等机构投资者，开拓包括券商、城商行和第三方理财机构等在内的代销渠道，扩大理财资金来源，丰富理财客户结构。截至5月末，光大银行全部理财产品中机构客户理财规模达4960亿元，较年初增长1224亿元，增幅33%。通过加强产品创新，光大银行陆续推出了养老理财、量化投资FOF组合、挂钩指数多利宝等创新产品，并成功与邮储等大型

机构客户签约受托资产管理业务，产品结构和客户结构得到不断优化。

在投资端，光大银行阳光理财大组合采取长短端均衡搭配的哑铃型布局。在组合的短端，光大银行引入量化投资、资产支持证券、券商收益凭证等创新投资品种，捕捉债券市场在城投债、产业债和利率债等不同板块间的投资和轮动交易机会，通过在宽资金市场环境下适度运用杠杆，保持组合流动性并提升了组合收益水平。在组合的长端，光大银行秉持“资管投行”理念，紧跟一带一路、京津冀协同发展、长江经济带、自贸区建设等国家战略，围绕城镇化基础设施建设、国企混改、企业走出去等方面的资金需求，在结构化融资方面不断取得创新突破。

此外，光大银行致力于对企业存量资产进行分类盘活，通过场外资产证券化创新等资本运营方式，提升企业价值，在有力支持实体经济发展的同时，更为阳光理财大组合引入了穿越经济周期并可以长期稳定回报的资产。

为结合我国资本市场的发展壮大，光大银行加强资本市场和权益类品种的投资模式创新，引入了股票量化投资、优先股、并购夹层、混改股权、管理层收购等品种，市场份额居市场前列。

“理财规模破万亿之后，光大银行理财业务将继续推进产品端和投资端的模式创新，融入实体经济，实现向真正资产管理业务的转型升级。”光大银行理财业务负责人表示。

## 让孩子轻松进入 世界排名前十的名校 宁波 Z.J.J.C.A-Level 中心 2015 秋季班招生

宁波大学 Z.J.J.C. A-Level 中心是隶属于英国教育局的 EDEXCEL 授权的英国本土的英国高中课程 A-Level 考点。

中心注册号:93486  
招生对象:初中毕业生以及高中在读生。

国内学生可直接在本中心学习 A-Level 课程,进而申请英、美、澳、加、中国香港及新加坡等世界名校(免大学预科、免中介)。

今年中心首届毕业生

全部共6名,有4位获得牛津、剑桥大学的面试资格。最终,其中的3人被帝国理工大学(2015QS世界大学排名并列第2位)录取,1人被香港大学录取,1人被伦敦政经学院录取;来自万里学院和杭州某中学的2名业余制学生也收到了伦敦大学学院(2015年QS世界大学排名并列第5位)的录取通知。

中心资深的 A-Level 中外精英教师团队,专业、

负责的升学规划团队,是国内考生进入世界名校的基本保证;

隶属于英国教育局的同英国本土中学生一样的 A-Level 考试局,让国内考生的优势更加明显。

A-Level 课程大学认可度高、需要学习的科目少,是国内考生进入世界名校的上佳途径。

欲了解更详细的信息,请拨打预约、咨询热线:4007280574

网址:www.cam-edu.com